
 
बताओ कैसी आकृ�त बनती है ? खुली या ब�द -

मा�चस के �ड�बे के चार� ओर रेखा बनाने पर ............
�स�के के चार� ओर रेखा बनाने पर .........................
खुले �चमटे के बाहरी �कनारे के सहारे रेखा बनाने पर ...................

प�रमाप (प�र�म�त)
�च� म� बने पथ (रा�ते) क� आकृ�त खुली है या ब�द ? .....
यह कैसी आकृ�त है ? .................
गोल ूहरी झ�डी से दौड़ना शु� करता है। हरी से लाल झ�डी तक प�ँचने के �लए वह 40
कदम दौड़ा। लाल स ेपीली झ�डी तक प�ँचन ेके �लए वह 30 कदम दौड़ा। इसी तरह पीली
स े�फर हरी झ�डी तक प�ँचने के �लए गोलू 50 कदम दौड़ा। गोलू कुल �कतने कदम दौड़ा
?
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40 कदम $ 30 कदम $ 50 कदम = 120 कदम
यही 120 कदम �च� म� बन े��भुजाकार आकृ�त का प�रमाप है।

आओ इसे फ�त ेसे नाप�-
हरी से लाल झ�डी तक के रा�ते क� ल�बाई = 20 मीटर
लाल से पीली झ�डी तक के रा�ते क� ल�बाई = 15 मीटर
पील ेसे हरी झ�डी तक के रा�ते क� ल�बाई = 25 मीटर
रा�त ेक� कुल ल�बाई = 20 + 15 + 25 = 60 मीटर
हमन ेदेखा �क ��भुजाकार आकृ�त का प�रमाप = 60 मीटर
आओ द� गई आकृ�त का प�रमाप �ात करते ह�-
�च� म� चतुभु�ज क� चार� भुजा� क� ल�बाई का योग
= 10 सेमी + 11 सेमी + 13 सेमी + 7 सेमी
= 41 सेमी

अतः �च� म� चतुभु�ज का प�रमाप 41 सेमी है।
प�रमाप �ात करो-

आओ करके सीख� -
�श�क - रा�ल पु�तक को �यामप� पर रखकर उसके चार� �कनार� से सटाकर रेखाख�ड
ख�चो।
(रा�ल ने �यामप� पर आकृ�त अ ब स द बनाई।)
�श�क - मीना यह कैसी आकृ�त है ?
मीना - यह आयताकार आकृ�त है।



�श�क - इसक� भुजा� क� ल�बाई माप कर बताओ।
मीना - इसक� ल�बाई अ ब = 16 सेमी, चैड़ाई अ द = 10 सेमी,
भुजा स द = 16 सेमी तथा भुजा ब स = 10 सेमी है

�श�क - ऐसा �य� ह� ?
मीना - �य��क, आयताकार आकृ�त म� आमने-सामने क� भुजाए ँसमान ल�बाई क� होती
ह�।
�श�क - ब�त अ�ा !
आओ हम लोग इस आयत क� चार� भुजा� क� ल�बाई का योग करके इसका प�रमाप
�ात करते ह�।
आयत का प�रमाप = 16 सेमी + 10 सेमी + 16 सेमी + 10 सेमी
= 52 सेमी
�श�क -
हमन ेदेखा �क - आयत का प�रमाप = आयत क� चार� भुजा� क� माप का योग
= ल�बाई + चैड़ाई + ल�बाई + चैड़ाई
= 2 ग ल�बाई + 2 ग चैड़ाई
= 2 ग (ल�बाई + चैड़ाई)
= ल�बाई और चैड़ाई के योग का दो गुना
अतः आयत का प�रमाप = 2 ग (ल�बाई + चैड़ाई )
ग�त�व�ध
�श�क ने �यामप� पर एक वगा�कार आकृ�त क ख ग घ बनाई।
�श�क - मदन यह कैसी आकृ�त है ?
मदन - यह एक वगा�कार आकृ�त है।
�श�क - र��म इसक� एक भुजा क� माप करके बताओ।
र��म - इसक� एक भुजा क� माप 10 सेमी है।
�श�क - मीना उसक� अ�य भुजा� क� माप �या होगी ?
मीना - इसक� सभी भुजा� क� माप दस-दस सेमी होगी।
�श�क - ऐसा �य� है ?
मीना - �य��क वग� क� सभी भुजा� क� ल�बाई बराबर होती है।
�श�क - शाबाश !
आओ हम लोग इसक� भुजा� क� माप का योग करके इसका प�रमाप �ात करते ह�-



वग� का प�रमाप = 10 सेमी + 10 सेमी + 10 सेमी + 10 सेमी
= 40 सेमी
अतः वग� का प�रमाप = 40 सेमी
 
हमन ेदेखा �क -
वग� का प�रमाप = चार� भुजा� क� माप का योग
= भुजा $ भुजा $ भुजा $ भुजा
= 4 ग भुजा क� माप
= वग� क� �कसी एक भुजा क� माप का चार गुना
अतः वग� का प�रमाप = 4 ग भुजा क� माप
 
उदाहरण 1ः
�कसी आयत क� ल�बाई 15 सेमी तथा चैड़ाई 10 सेमी है। आयत का प�रमाप बताओ।
हलः

आयत का प�रमाप = 2 ग (ल�बाई $ चैड़ाई)
= 2 ग (15 सेमी $ 10 सेमी)
= 2 ग 25 सेमी
= 50 सेमी
अतः आयत का प�रमाप 50 सेमी है।
उदाहरण 2ः

�कसी वगा�कार खेत क� भुजा 25 मीटर है। खेत का प�रमाप बताओ।
हलः
खेत का प�रमाप = 4 ग भुजा क� माप



= 4 ग 25 मीटर
= 100 मीटर
अतः खेत का प�रमाप 100 मीटर है।
उदाहरण 3: एक आयताकार खेत क� ल�बाई 80 मीटर तथा चैड़ाई 50 मीटर है। खेत के
चार� ओर बाड़ लगाने के �लए �कतने मीटर तार क� आव�यकता होगी ?

हल:
खेत के चार� ओर बाड़ लगाने के �लए खेत के प�रमाप के बराबर माप के तार क�
आव�यकता होगी।
अतः खेत का प�रमाप = 2 ग (ल�बाई $ चैड़ाई )
= 2 ग (80 मीटर $ 50 मीटर)
= 2 ग 130 मीटर
= 260 मीटर
अतः खेत म� चार� ओर बाड़ लगवाने के �लए 260 मीटर तार क� आव�यकता होगी।
 

 
द� गई आकृ�तय� म� ब�द एवं खुली आकृ�तय� क� पहचान करना।
��भुज, चतुभु�ज, वग� एवं आयत आ�द �व�भ� �कार क� आकृ�तयो का प�रमाप
�ात करना।
रेखाख�ड� से बनी �कसी ब�द आकृ�त क� सभी भुजा� क� ल�बाई का योग
आकृ�त क� प�र�म�त (प�रमाप) कहलाती है।
आयत का प�रमाप = 2 ग (ल�बाई$चैड़ाई)

वग� का प�रमाप = 4 ग एक भुजा क� माप


